



观看主题展板



交通宣传



清洁公交站台



义诊测血压



爱心义剪



文明实践在襄汾

让「雷锋精神」在丁陶大地绚丽绽放

本报记者 祁欣文图



启动仪式现场

“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。”在新征程上，让雷锋精神绽放更加璀璨的光芒，离不开广大志愿者的积极参与、全情投入。

新时代、新作为，一个个丁陶儿女身披红色马甲，扎根一线、服务群众，各展所长、各尽所能，在化解纠纷、保护生态、医疗救助等方面发光发热，用奉献、友爱、互助、进步之姿践行“雷锋精神”。

今年以来，襄汾县深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，持续以新时代文明实践工作为抓手，将雷锋精神融入基层治理、民生服务和文化建设，通过完善组织体系、拓展实践阵地、创新活动等形式，有效推动学雷锋活动走深走实、常态长效，让“雷锋精神”在丁陶大地绚丽绽放。

“千人共聚”誓言砥砺前行

这是一场“千人共聚”追“锋”前行的集结号；这是一次“共宣誓言”肩负使命的誓师大会；这是一回“遍地生根”全力奔赴的服务之旅。

3月5日，襄汾县委宣传部、县委社会工作部、县总工会、县妇联、县卫生健康局等县直单位、社会志愿服务队伍以及学生代表共计1500余名志愿者身穿红马甲，深入基层开展政策宣传、义诊、理发、普法等志愿服务活动。这是襄汾县2025年“学雷锋·文明实践我行动”暨3·5学雷锋纪念日主题志愿服务活动的缩影。

当日，该活动的启动仪式在丁陶文化广场举行。仪式上，县委书记刘春林，县委副书记、县长杜斌等与会县领导、县直单位代表为10支学雷锋志愿服务队授旗，全体人员宣读志愿者誓词……

“我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会……”志愿者李鑫羽表示，“每一句宣誓都是砥砺内心的铿锵之语。我认为学雷锋不是指做某一件事，就像我们做志愿者，重要的不是参与某一次的志愿活动，而是要让雷锋精神扎根心底，在生活中真心实意地帮助他人。未来，我要做好一件件小事，真正让善举汇聚成河，让微光形成炬火。”

在丁陶文化广场的一角，一场雷锋精神宣传主题展览吸引了广大群众，主题展览把雷锋精神与志愿服务、基层治理、红色传承相结合，将志愿服务深度融入更高层次的县域建设当中，在这里能清晰展示襄汾志愿服务事业的发展历程，彰显出襄汾精神文明风貌，每一幅生动的画面、每一句振奋之语，无不激发全县广大干部群众的奉献精神和奋斗力量。

值得一提的是，此次雷锋精神宣传主题展览还为观展的群众设置了“有奖竞猜”环节，无论是大朋友还是小朋友只需在工作区领取红色“提问”卡片，在展区内寻找到相应的答案，即可领取活动纪念品。

“雷锋哪一年出生？籍贯是哪里？雷锋精神的核心内容是什么？”……来自襄汾县第四小学校的学生代表们走进雷锋精神宣传主题展览，他们在“有奖竞猜”环节，反应迅速、对答如流，收获满满。

就读于该校五年级的学生师一晨激动地说，他认为学习雷锋精神体现在每一个温暖瞬间，当同学有解不开的难题，要尽己所能帮助他答疑解惑，当有人需要帮助时，在确保安全的前提下，适时地搭把手。同时，更要勤奋刻苦、努力钻研知识，从身边小事做起，热心参与志愿服务，为社会贡献一份自己的力量。

活动现场，该校带队教师还表示，今后，将继续秉承“立德树人”的教育理念，将学雷锋活动常态化、长效化，鼓励学生积极参与学雷锋活动，将雷锋精神内化于心、外化于行，努力培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“文明集市”涌动雷锋温度

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”活动当天，这首熟悉的旋律在丁陶文化广场的上空盘旋。一场以“传承雷锋精神”为主题

的志愿服务“文明集市”活动在这里举行。

“文明集市”分为便民服务、健康义诊、救助救援、政策宣传、新风倡导五个特色区域，27个志愿服务摊位有序摆开，志愿者们热情为群众提供义务服务，耐心答疑解惑，在这里即可近距离感受雷锋精神在身边。

“理发、义诊、政策宣讲……真是及时又方便。”活动现场，最受欢迎莫过于免费义诊、免费理发、宣传惠民政策的摊位。

50岁的王慧珍说：“虽然是义诊，可大夫们给我们讲得仔细，瞧得认真，还叮嘱我有基础病不要怕，要定期复诊，一句句叮嘱让我心里暖乎乎的。”

“免费理发，这项志愿服务办得好！活动氛围感满满，感觉社会像一个大家庭，大伙儿互相帮助。在志愿者身上，我看到了雷锋精神，一点都不过时！”居民刘鑫兰赶上了义务理发，忍不住一阵感慨。

周边辖区居民曹春兰说，走进“文明集市”让她受益匪浅，“我看到警务人员为群众宣传反诈APP；在科普宣传区，不少人前来咨询法律、心理健康方面的知识……我看到服务人员用爱心传递温暖，用行动致敬榜样。”

此外，襄陵镇、大邓乡、古城镇等乡镇均于同日组织开展了丰富多彩的学雷锋活动。从爱心义诊到对新就业群体提供一对一健康咨询，从现场爱心义剪到为特殊群体提供理发服务，从开展爱心义捐活动到为困难家庭和环卫工人提供生活物资……每一项活动，都彰显着丁陶儿女的人文关怀和社会责任感。

与此同时，全县社区、企业、学校也纷纷响应号召，以实际行动践行雷锋精神。3月5日，县青少年学生校外活动中心举办“送知识进校园”主题活动，为多所学校提供编程、无人机、乐高搭建等趣味科目；同日，大邓乡政府的志愿者走进行动不便的村民家中，排查安全隐患，并提供上门送政策服务，深受群众欢迎。

“这次县委县政府的引导、发动，为全县的志愿服务活动‘添薪加火’。去年以来，我们先后组织了助力高考志愿服务、春运志愿服务、国庆节志愿服务、“六送”暖新志愿服务、助力‘春节’等一系列志愿服务活动。全县广大志愿者走进街道、社区、农村、敬老院、学校等，通过集中服务、设点服务、结对帮扶服务、依托载体服务等形式，深入开展文明交通、巡诊义诊、文化下乡、普法宣传、捐资助学、关爱孤寡老人等活动，共组织志愿服务活动一万余人次，直接或间接受益群众5万余人，受到群众称赞。”县委社会工作部副部长任雪峰表示，下一步，我们将以此次活动为契机，深化志愿服务，让雷锋精神在新时代焕发更强生命力。

“红色马甲”续写“雷锋日记”

代代传承、人人行动，雷锋精神永放光芒。3月5日上午10时许，一个个身披红色马甲的志愿者洋溢着别样的温暖奔向街道、社区，成为了街头最亮丽的风景线。

从社区街巷到田间地头，从文艺舞台到

网络空间，雷锋精神在实践中不断被赋予新的时代内涵。襄汾正以行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的永恒精神，为建设幸福宜居的现代化注入不竭动力。

庞雪枫是县教体局志愿服务队的负责人，这次他们要对敬德东街和振兴路的“牛皮癣”广告进行集中清理。面对不同材质的非法小广告，庞雪枫和志愿者们还总结出“温水浸润+铲刀剥离”两步工作法，巧妙攻克了顽固广告的清理难题。从墙面、电线杆到楼道角落，志愿者们仔细清理。经过全队的共同努力，本次行动累计清理卫生死角15处、纸质广告80余处、喷涂广告40余平方米，辖区面貌焕然一新。

庞雪枫还表示，他们在自发组织开展志愿服务的同时，还在全县中小学、职业学校、幼儿园发出倡议，常态化开展学雷锋日活动，引导学生了解雷锋事迹、学习雷锋精神，树立正确的世界观、人生观、价值观，增强社会责任感，培养助人为乐、无私奉献的良好品质。

除了清理“牛皮癣”广告，志愿服务队还积极参与到了街道清洁大扫除的行动中。他们手持扫帚、垃圾袋，对尧风街进行了全面细致的清扫。同时，针对共享单车停放不规范的问题，他们进行了集中整治，确保沿线的交通秩序井然。在他们的共同努力下，条条街道焕然一新，为周边居民群众营造了一个干净整洁的出行环境。

另一侧，襄汾县住建局、襄汾万都村镇银行志愿服务队队的五十余名志愿者，针对丁陶文化广场周边环境脏乱差问题进行集中清理整治。到达现场后，志愿者们迅速依据责任区域有序分头行动，有的志愿者专注于清理路面上的杂物；有的志愿者投身绿化带及卫生死角的清理工作；还有的志愿者认真捡拾道路上的纸屑、饮料瓶、食品包装袋等垃圾，不放过任何一个角落。同时，志愿者们还劝阻不文明行为，倡导居民行动起来，弘扬“清洁家园 从我做起”的文明理念，携手共建和谐美丽新家园。

一颗钉、一束光、一善举，雷锋从未远去；一颗心、一份爱、一份情，谱写服务新篇。在这个充满温暖的日子里，来自各县直单位、企业、学校的千余名志愿者用实际行动践行着雷锋精神，他们的每一次弯腰清理，每一次细心检查，都是对雷锋精神的一次深情致敬；他们的每一次志愿服务，每一次爱心传递，都是对广大群众的一份深情关怀。他们的身影，成为了这个春天里最美丽的风景线。

学雷锋行动没有终点，只有进行时。新时代志愿服务使命更加重大、舞台更加宽广。此次3·5学雷锋纪念日主题志愿服务活动，不仅让全县广大志愿者们深刻体会到了雷锋精神的当代价值，更让他们在实践中得到了锻炼和成长。

志愿服务暖人心，雷锋精神代代传。襄汾县将持续把形式多、覆盖面广的志愿服务形成新常态，不断推动志愿服务活动常态化、长效化，让雷锋精神在丁陶大地上生根发芽、开花结果，让雷锋精神成为全县高质量发展的精神底色。



全体队员宣读志愿者誓词